

企業管治



何順元莎

近日，內地發展軌跡類似兩家央企，因陷入幾乎相同的財務危機而高度曝光成為媒體焦點：一個是源於紡織系統地處上海的華源集團，因銀行追索債務，導致資金鏈斷裂發生支付危機，被中央國資委出面委託其他央企進行注資重組；另一個則是總部位於深圳，曾隸屬軍隊企業的三九集團，因其創始人、去年卸任的董事長趙新先涉嫌挪用公司資金被刑事檢控，使得企業長期經營中混亂情況得以大量公開，引發了輿論對於自去年開始進行債務重組的這家企業新一輪關注。

透支銀行信用誘發危機

這兩家企業危機爆發過程基本一致：長期支援企業發展的銀行——主要是數家國有銀行——在企業長期依賴銀行資金投資擴張，在回報不高、甚至虧損的情況下，對於管理層的信任逐漸喪失；達到某個臨界點後，突然有一家銀行開始壓縮信貸，引發各家銀行連鎖反應，企業因長期資本積累缺乏，現金迅速枯竭，對外支付難以為繼，企業陷入全面危機。所以說，企業銀行信用的喪失是這兩家企業經營出現危機的直接原因。

談及兩家央企先後爆發資金危機，就需要考察內地商業環境，尤其是國有銀行主導的信貸市場的變遷。對於改制上市前後的內地主要國有銀行和資本約束愈發嚴格的其他全國性銀行而言，壞賬和不良資產指標已經成為考核分支機構負責人的最關鍵因素。在這種銀行內部機制下，華源和三九這樣缺乏對於信貸環境變遷提前掌控、長期依靠透支銀行信用支持自身發展的企業，無法按舊有繼續規則運作，爆發經營危機也就順理成章了。

財務重組只屬治標

進一步深入分析這兩家企業的發展脈絡，即可透視其基本擴張邏輯：依靠在總部所在地稀有的央企背景，博取國有銀行信用，以源源不斷的巨額銀行資金為後盾，不計成本的擴張；同時因自我管理能力無法有效輸出，直接導致集團內部失控，無法產生足夠的現金流償付銀行債權，甚至利息。



部分央企藉國有銀行源源借貸才能支持

央企經營危機背後的管治缺失

現在只有依靠
國家債權銀行才

以三九集團為例，其下屬企業多達五級，三級以下完全不在總部的控制之內。集團對外和內部企業之間交叉擔保，隨意拆借資金，企業的經營風險積聚和傳導，完全在總部掌控之外。

至於橫跨多個行業大舉收購後的華源集團，甚至無法進入被收購企業董事會，所調整合協同也就無從談起。高屋建瓴的戰略藍圖，沒有現實的策劃和執行能力匹配，只能是虛耗資源的紙上談兵，根本喪失了收購行為的價值所在，也背離了企業經營的基本目標。快速擴張中積累的龐大銀行債務和巨額的財務費用，最終擊碎了所有不切實際的假想。這和亞洲金融危機中南韓大型財團的危機模式如出一轍，只不過內地這兩家企業的規模較小，破壞力有限而已。

強勢領導難建立良好機制

談及兩家企業的管治失效，不能不談它們發展路徑上的特殊之處。與一般國企不同，這兩家企業的主要經營者具有濃烈的白手起家的創業者色彩。作為深諳內地社會運作規律的體制內人物，在企業發展過程中，他們充分利用社會和經濟轉型的制度錯位空間，依賴國企的制度溢價，自我發展、自身擴張、迅速崛起。

客觀來說，核心經營者的個人駕馭能力，在企業發展初期的確具有決定作用。但是強勢創業性企業家主導下企業管治深度缺失，則決定這樣一批在體制轉軌中，依賴機會主義發展模式完成原始積累的企業，很難實現自我有效提升，建立良好的管治機制。

尤其是在類似華源和三九這類原始股權關係極其模糊的集團，屬於最極端的國有所有者缺位。因為管理層歷史形成的強勢地位，國企監督機構只能進行形式約束，只有在企業發生危機的情況下，企業才不得不接受外部介入；而在企業內部，則難免落入創始者獨斷專行、無人制衡的局面。

欠自我約束成最大詛咒

從上述對於這兩個典型央企經營危機範式的分析，可以得出這樣一個結論——內地國企表面的財務危機、經營失敗，根源無不在於企業管治的缺失。沒有自我約束的企業發展註定不能持續，也不能真正成就一個企業家。企業經過創業期的爆發式增長後，必須適應內部管理和外部環境的變化，轉入規範的管理模式，逐步建立良好的管治機制。尤其在創業者繼續主導企業發展的條件下，欠缺自我約束將成為企業發展的最大詛咒，必須防患未然。否則，以創造價值為己任的企業必將走向自己的反面，最終破壞和毀滅價值。